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ФУНКЦІЇ І МЕТОДИ   

ІСТОРИЧНОЇ АНТРОПОЛОГІЇ ЯК   
СУЧАСНОЇ ФІЛОСОФІЇ ІСТОРІЇ 

 
Айтов Спартак Шалвович 

 к. іст. н.,  доцент  
Український державний університет 
науки і технологій, Дніпро, Україна  

 
Історична антропологія як версія сучасної філософії історії включає 

сукупність концепцій і теоретичних підходів, котрі аналізують людський вимір 
історичних процесів, вплив ментально-культурних чинників на соціокультурну 
динаміку сьогодення і на перспективи розвитку людини, суспільств й людства у 
майбутньому. Серед функцій, котрі властиві історично-антропологічній 
парадигмі філософсько-історичних студій, можна виокремити світоглядну, 
теоретичну, пізнавальну, аксіологічну, соціальну, гуманістичну, освітню, 
прогностичну.  

Світоглядна функція історичної антропології як сучасної філософії історії 
полягає у формуванні в розумінні світу людиною і суспільством знань про 
ментально-культурний горизонт історичних процесів та їх  значущості для соціо-
культурного розвитку сучасності. Теоретична функція реалізується у створенні 
історично-антропологічними студіями концепцій і теоретичних підходів, які 
осмислюють психологічно-культурну каузальність і сутнісні риси історичної 
динаміки та їх вплив на буття людини і соціуму.  

Аксіологічна функція проявляється у висуванні і обстоюванні історичною 
антропологією як сучасною філософією історії важливих інтелектуальних і 
морально-етичних цінностей, як толерантність до різних культур у просторі і 
часі,  плюралізм у осмисленні ментально-культурних феноменів минулого, 
демократичність у вивченні психологічно-культурних проявів історичного 
буття.  

Соціальна функція історично-антропологічних розвідок розкривається у 
аналізі впливу останніх на вирішення різноманітних проблем суспільного 
розвитку, як релевантне розуміння суспільною свідомістю психологічно-
культурних аспектів соціально-політичної динаміки, здійснення ефективного 
державного управління, проведення успішних соціально-економічних реформ.   

Гуманістична функція знаходить прояв в утвердженні історичною 
антропологією ідеалу людської особистості як найвищої цінності у просторі  
історичної динаміки. Освітня функція історично-антропологічних розвідок 
проявляється у застосуванні їх концепцій для вивченні у системі освіти 
ментально-культурних аспектів соціально-гуманітарних й філософських 
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дисциплін, як історичні науки, соціологія, політологія, соціальна і етнічна 
психологія, культурологія, глобалістика, соціальна філософія, історія філософії, 
філософія науки, філософія культури, філософія історії та ін.  

Прогностична функція історичної антропології як сучасної філософії історії 
розкривається у залученні її теоретичних надбань й розвідок для осмислення 
впливу гуманітарного горизонту історичних процесів на можливі варіанти 
розвитку соціо-культурних і економіко-політичних процесів у майбутньому.  

Реалізація функцій історичної антропології здійснюється у розвитку 
філософського і соціально-гуманітарного пізнання та соціо-культурних процесів 
через її структуру. Остання  складається із теоретико-методологічного ядра і 
периферії. Ядро структури історичної антропології як сучасної філософії історії 
включає три змістовні рівні: загально-теоретичний, частно-теоретичний та 
спеціально-теоретичний.  

Загально-теоретичний рівень містить методологічні підходи засновників 
історично-антропологічних концепцій, М. Блока, Л. Февра, Ф. Броделя. Він має 
сенс генерування концептуальних ідей, котрі є засадничими для теоретичного 
фундаменту історичної антропології як сучасної філософії історії. До них 
належать ідеї: приоритету осмислення ментально-культурної площини 
історичної динаміки («предмет історії – людина в часі»), аналізу і реконструкції 
колективної ментальності суспільств минулого, вивчення психологічно-
культурного виміру глобальних історичних  процесів.  

Зокрема М.  Блок вказував на важливість тотальності (колективної 
ментальності)  у історичних процесах Середньовічної Західної і Центральної 
Європи [2, с.17].  Ф. Бродель відзначав необхідність залучення аналізу численних 
аспектів повсякденного життя людини і суспільства для розуміння історичних 
процесів [3, с.11].   

Частно-теоретичний рівень включає такі напрями історично-
антропологічних студій, як «історія ментальностей» (Ж. Ле Гофф, Ж. Дюбі, Е. 
Леруа Ладюрі, М. Вовель); «мікроісторія» (К. Гінзбург, Дж. Леві, Ю. Шлюпбом). 
Вони осмислюють різні за масштабами та ступіню складності феномени 
ментально-культурного горизонту минулого через аналіз історичного буття 
невеликих спільнот та окремих родин і індивідуумів. Ж. Ле Гофф  вказує на 
важливість таких чинників психологічно-культурної сфери минулого, як 
ментальність, емоційність і установки поведінки для формування цивілізації 
Середньовічного Заходу [5, с.6].  

На думку К. Гінзбурга людина минулого може розглядатися як певний 
мікрокосм, який містить у собі всі суспільні характеристики соціуму [4, с.7]. 
Такий теоретичний підхід дозволяє осмислювати великі історичні процеси 
зсередини, з точки зору їх  учасників. 

 Спеціально-теоретичний рівень складається із напрямків історичної 
антропології, які утворилися внаслідок процесів її когнітивної диференціації [1, 
с.181]. Вони досліджують окремі елементи психологічно-культурної площини 
минулого. До них належать «історія жінок» (розвідки гендерно-культурної 
площини історії); «нова культурна історія» (осмислення гуманітарного 
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горизонту культурних процесів); «історія повсякденного життя» (аналіз 
ментальних і соціокультурних структур повсякденності, які впливають на 
історичні процеси; «персональна історія» (дослідження життєвого шляху 
пересічних індивідуумів та відображення у їх особистісному досвіді великих 
історичних подій) та ін.  

Теоретико-пізнавальна периферія історично-антропологічної версії 
сучасної філософії історії виявляється сукупністю концептуальних підходів до 
аналізу ментально-культурної площини минулого,   які утворилися у студіях з 
філософських і соціально-гуманітарних дисциплін, зокрема філософії культури, 
філології і семіотики, психоісторії.  

У сфері філософії культури значущими для історично-антропологічних 
концепцій є теоретичні підходи Й. Гойзінги до аналізу ментальних аспектів 
середньовічної культури і  М. Бахтіна, котрі осмислюють психологічно-
культурні феномени й повсякденні форми святково-карнавального горизонту 
суспільного буття доби Відродження. 

 Філологічні і семіотичні теоретичні надбання і досліди, котрі значною 
мірою пов’язані з історичною антропологією і є важливими для  неї, містяться у 
наукових розвідках Тартуської семіотичної школи. Актуальним для дослідів у 
рефлексивному полі історично-антропологічних концепцій є осмислення Ю.М. 
Лотманом та його колегами ментально-культурного контексту творчості 
письменників й літературних текстів та  знаково-символічної площини 
культурних процесів і явищ минулого. Важливою для розуміння  історично-
антропологічного горизонту  історичного буття є концепція семіосфери, котра 
розглядає останнє як сукупність знаково-символічних мов [6, с. 251]. 

Концепції психоісторії мають суттєву значущість для історичної 
антропології у аспекті аналізу підсвідомих елементів життя індивідуумів 
минулого як мотиваційної сфери їх суспільно значущої діяльності. Дослідники 
цього наукового напряму вважають психоаналіз теоретичною основою вивчення 
ментального виміру минулого [7, с. 175]. 

Сукупність функцій  й складна і розгалужена структура історичної 
антропології як сучасної філософії історії дозволяє їй  впливати на дослідження 
важливих проблем філософського й соціогуманітарного пізнання та вирішення 
спектру запитань соціо-культурного розвитку, вести широкий 
міждисциплінарний діалог з концепціями природничих та соціально-
гуманітарних дисциплін, вдосконалювати «інтелектуальний інструментарій» та 
реалізовувати багатоаспектний аналіз ментально-культурного горизонту 
історичної динаміки.  
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